

### 学习贯彻市委十二届四次全会精神系列评论之三

# 打造县域振兴范例 高水平推动城乡融合发展

兴茂平



茂名市委十二届四次全会强调,要“奋力打造县域振兴范例,在做强支撑、协调发展上展现新担当新作为”。全面推进乡村振兴,突出县域振兴,打造县域振兴范例,既契合省委十三届二次全会关于突出县域振兴的工作部署精神,确立突出县域振兴、翘起城乡区域协调发展的“硬杠杆”,探索中国式现代化的茂名实践路径,也是市委、市政府对标对表完善工作思路,明确重点任务,以项目化、清单化把省委“施工图”转化为茂名“施工图”的生动演绎。当前,茂名正以打造县域振兴范例,推进全面乡村振兴作为新支点,以小乡村迈出新步伐,以小切口打开大格局,促进城乡融合发展,推动城乡区域协调发展向着更高水平和更高质量迈进。

城乡区域发展不平衡、不协调,一直困扰和制约着我市区域协调发展和高质量发展。其实,县域经济在全面推进乡村振兴过程中,一直被视作茂名经济发展的一张王牌。近年来,市委、市政府奋力高水平打造乡村振兴“茂名样板”,推动荔枝、龙眼、化橘红、沉香、三华李“五棵

树”、罗非鱼“一条鱼”和预制菜“一桌菜”等特色产业集聚发展,建成省级现代农业产业园5个、省级专业镇35个、专业村224个,形成“6+19”现代农业发展平台;建成中国美丽休闲乡村2个,省级休闲农业与乡村旅游示范镇8个、示范点26个,省级农业公园4个;建成高州元坝村、杏花村、信宜双合村等示范亮点村,高州市入选2022年国家乡村振兴示范县创建名单。茂名实施“千村示范、万村整治”工程以来,创建完成1个示范县、4个示范镇、103个示范村,建设乡村绿化美化示范点142个;打造高州根子镇桥头村、茂南金塘镇象牙村等为代表的61个人居环境整治示范亮点村,建成“四小园”12万多个;实施“百墟千村振兴计划”,推动镇村联动,打造独具茂名县域特色的油城墟、蛋家墟、宾州墟、高凉墟、橘洲墟等5条乡村振兴示范样板墟和“一湖一湾一港一城一区一带”6个乡村振兴示范样板群,构建起以点为基、串点成线的乡村振兴新格局。在“2022年广东省百强区县榜单”中,茂名市5个区(市)全部上榜,彰显了我市乡村振兴的卓越成效。然而,对照现代化目标,2021年,茂名5个区(县级市)人均地区生产总值差异系数为0.37,排在粤东粤西粤北12市中的第7位。可见,我市城乡区域发展依然存在不平衡、不协调问题,县域产业仍然薄弱,县域辐射带动后劲乏力。

习近平总书记在今年中央农村工作会

议上强调,全面推进乡村振兴、加快建设农业强国,是党中央着眼全面建成社会主义现代化强国作出的战略部署。省委十三届二次全会也强调,要突出县域振兴,高水平谋划推进城乡区域协调发展。作为区域协调发展主要战场之一的“县域”,一头连着城市、一头连着乡村,茂名的“排兵布阵”振奋人心。茂名立足市情、县情、农情,贯彻落实党中央关于建设农业强国的战略部署,紧紧抓住省委实施“百县千镇万村高质量发展工程”的历史发展机遇,把资源禀赋变为经济优势,坚持特色产业化发展,积极探索中国式现代化茂名实践路径,通过县域振兴,高水平谋划推进城乡区域协调发展。

县域活,全市活;县域兴,全市兴。而县域兴,关键在于特色产业兴。习近平总书记在今年中央农村工作会议上指出,强国必先强农,农强方能国强。因此,只有牢牢抓住县域振兴这个“牛鼻子”,坚持“六个突出”,把县镇村发展的短板转化为茂名高质量发展的潜力板,才能加快推进农业农村现代化,推动城乡区域协调发展向着更高水平、更高质量迈进,从而全面推进乡村振兴。一是突出县域的主导地位。县域是县域要素集聚的重要平台,也是县域发展的引擎。因而,强县促镇带村,县域首先要强起来,突出县域主导地位,强化县域功能,按照“城市定位-功能分区-产业集聚-项目建设”发展逻辑,引导县域特色经济和农村二三产业

向县域集聚,明确发展定位,打造全省县域振兴范例。茂南区依托中心城区优势,凭借“城乡要素兼备”“工农同步发展”条件,打造以城带乡、以工补农的城乡融合发展示范区;电白区地处“两轴-两个圈层”城市布局重要节点,在与城市同频共振中建设宜居宜业宜游滨海城市的先行区;高州市文化积淀深,发展基础厚实,当好茂名产业强市、乡村振兴排头兵,建设全国乡村振兴示范县;化州市迎来毗邻机场新机遇,激活潜在优势,奋力建设粤西空港门户、特色产业强市;信宜市是全国生态保护与建设示范区,生态是最大优势,要推进生态产业化、产业生态化,建设生态发展区现代活力之城。二是突出镇域联城带村功能。镇域活则全县活。要依托镇域推进城乡要素双向流动,形成“县城-中心镇-专业镇-样板墟-普通圩镇-中心村”等多层级多节点镇域体系,让城乡生活一体融合,各美其美、美美与共。三是突出重大平台和微动力源“双轮驱动”。以“粮头食尾”和“农头工尾”为抓手,发挥特色资源优势,做大“土特产”文章,以“五棵树一条鱼一桌菜”为重点,加快发展农产品精深加工,持续加强“6+19”现代农业发展平台建设,培育农业特产、古树、古建筑、特色美食、民俗文化等乡村振兴“微动力源”,打造“高凉菜系”品牌,挖掘一片沙滩、一个月饼、一双皮鞋等资源“致富潜能”,延伸产业链,构建“以点为基、串点成线、

连线成片、聚片成面”乡村振兴新格局。四是突出宜居宜业和美乡村建设。实践证明,我市总结推行的乡村振兴“一四五”工作法有效、可行、符合实际的。遵循乡村发展规律,坚持生态优先、绿色发展,打造农旅融合新引擎,建设特色各异、乡韵浓郁的美丽乡村,凸显农村特点,注重乡土味道,保留乡村风貌,彰显田园风光,留住乡愁乡情,为乡村振兴提“质”增“颜”。五是突出优势特色,找准发展路径。省委十三届二次全会部署实施“百县千镇万村高质量发展工程”,对县域高质量发展提出了更高要求。因而,要把握茂名发展规律,找准茂名发展路径,打破县域发展天花板,因地制宜,积极“融圈”,借势发力,培育县域主导产业和优势产业,推进以县域重要载体的新型城镇化,增强辐射带动力,推动形成“一县一业”发展新格局,让县域融入粤港澳大湾区城市群、珠三角都市圈发展氛围,实现“以大托小”,激发县域经济活力。六是突出推动城乡深度融合。县域的振兴,关键在“融合”。充分发挥县域在人流、物流、资金、技术、数据等要素集散功能,增强都市圈对县镇村的带动作用,推动县域新型工业化、信息化、新型城镇化、农业现代化同步发展,以创新链、价值链、产业链、供应链融合促进县镇村产业提质发展,以数字经济赋能县域发展,推动线上线下、城乡市场、区域市场一体化发展。

## ● 热点评说

# 清新文明乡风扑面而来

崔耀奇(电白)

茂名乡风文明主题微电影《红色》近日杀青。由茂名网创作、社会人士热心支持、村民积极参演的乡风文明主题微电影《红色》,犹如缕缕乡村文明新风扑面而来,给人耳目一新感觉。通过微电影展现新农村新面貌,反映茂名乡村大变化,讲好新时代茂名乡风文明故事,是一种文化自信创意之举。

红色文化悄然变化。红色也叫红包,红色代表中国文化里的喜庆,而喜庆场合送红包或者派利是中国的传统习俗。所有喜庆宴席,无论乔迁之喜、新婚或者寿宴,出席宾客给予红包(利是)是约定成俗的规矩。在国人红色文化中,送出的红包大小、厚薄已成为一种门面的象征,似乎红包越大越有“面子”。殊不知,这样的攀比派送红包,已成为人们礼尚往来的一种负担。以红色的厚薄、多寡来厘定“面子”,已让红包文化变味,让送红包成为一种庸俗之举。几千年来形成的红包习俗要“扬弃”,革除其中讲攀比的弊端。微电影《红色》展现的是茂名乡村千百年来红包习俗悄然发生的

变化:群众喜事宴席逐渐认同从俭办理,去吃喜酒的群众封红包也量力而行,不再逞强好面子;不少群众举办喜宴婉拒红包,撕个角子即退回给来宾。微电影《红色》主题正是反映了新时代茂名乡村的红包礼俗的新变化,

乡风文明扑面而来。微电影《红色》表面反映的是时下茂名乡村派送红包的现象,实质指向的是当今我市乡村出现的新风貌新变化。微电影《红色》编导黄策表示,茂名近年推进乡村振兴战略取得了明显成效,乡村文明程度逐步提升,纪实微电影《红色》剧本通过红色习俗小切口反映茂名乡村大变化。时下的茂名新农村,乡村文明新风扑面而来,让人目不暇接。乡村环境整治新变化,农村面貌焕然一新,到处有好心公园,文化广场成为展现新时代美好生活的大舞台;村村开展文明家庭评比,人人讲文明蔚然成风;“好心精神”“好心文化”遍地开花,人人争当新时代文明好村民。微电影《红色》及时如实反映了新时代茂名农村的新变化。

乡村蝶变与人的素质提升相辅相成。乡村蝶变与农民素质提升同频共振、共同提升。微电影《红色》以乡村礼尚往来的红包为红线,展现了茂名新农村乡村振兴新成效,突出了茂名乡村的新蝶变。在党建引领下,我市乡村面貌发生深刻变化的同时,产业做大做强,人的精神面貌大为提升,乡风文明出现令人可喜的变化。农民生活改善了,精神追求更上一层楼。纪实微电影《红色》由村民参演,通过表演来表达对美好生活的热爱,追求更高层次的精神文化生活。这本身也是茂名乡村文明进步的一个侧影。

日前召开的中共茂名市委十二届四次全会指出,要奋力提升文化自信,在以文化人、昂扬精神上展现新担当新作为。微电影《红色》以微电影展现茂名乡村振兴的新面貌、新作为,新成果,正是文化自信的体现。期待更多反映新农村、新生活的微电影出现。

## 友议堂

# 在细节中彰显文明素养

梁栩(信宜)

随着疫情全面放开,社会层面的新冠病毒阳性患者越来越多。在“患阳”中,是否懂得保护自己,又懂得保护他人,彰显了一个人的文明素养。

譬如在戴口罩方面,很多人已习惯了随身携带口罩,但仍有少数人在人员密集场所要么只“带”不“戴”,要么不正确佩戴。尤其是有那么一些人,明知自己“阳”了,也不佩戴口罩,在别人不知情的情况下还若无其事地与他人近距离交谈,直接导致他人“阳了”,这是非常不文明的。笔者以及笔者身边的一些人,就是因为这个原因,千防万防,最后还是成了“阳”的俘虏。

经过近三年时间的“抗疫”,人们已习惯了常态化疫情防控背景下的生产生活,戴口罩、用公筷等“规定动作”已

成为很多人的标配。每个人都是自己健康的第一责任人。请广大市民朋友们积极践行新时代文明健康理念,在防“阳”或患“阳”中,养成“戴口罩、勤洗手、常通风、多消毒”的好习惯;注意咳嗽打喷嚏礼仪,倡导使用公筷公勺用餐,收取快递做好个人防护与消杀;日常出门和工作时坚持佩戴口罩,保持社交距离;坚持体育锻炼,增强身体素质;帮助家人尤其是“一老一少”做好防护,守住家庭健康的“第一道防线”。特别是已经成为“阳过”的人们,更要强化文明意识,要懂得爱护自己,更要懂得爱护他人,出入勿忘戴口罩,这既是减少自己二次感染或可能出现综合感染风险,更是一个人关爱他人的文明素养的彰显。

# 强化安全意识,预防交通事故

陈有育(市区)

茂名日报报道,近日,高州市安委办组织市交通运输局、市公安局交警大队在市三联小汽车运输有限公司会议室召开驾驶员安全教育培训会,进一步抓好元旦、春节期间的道路交通安全工作。

习近平总书记强调,把人民生命安全和身体健康放在第一位。人民至上、生命至上,保护人民生命安全和身体健康要一切代价。正如驾驶员安全教育培训会上的要求,进入年底,人流车流物流迅猛增多,是事故高发期,企业相关负责同志及驾驶员要深刻认识年终岁尾安全风险叠加的复杂性,时刻保持最高安全意识,严格遵守交通法律法规,坚决守住安全红线底线,确保人民群众财产和生命安全。

预防交通事故,要强化危险意识。生于忧患,死于安乐。中华民族历来具有忧患意识,如居安思危,如履薄冰等。预防交通事故,要强化危险意识。习惯于平安和安逸生活的人们,往往容易淡化危险意识、危机意识和忧患意识。交通事故往往跟人们麻痹大意、掉以轻心和侥幸心理有关。十次车祸九次快,思想麻痹事故来。急中生事故,冲动是魔鬼。交通安全隐患常常就隐藏在急躁、冲动和掉以轻心的思想麻痹中。所以无论是司机或者行人,切忌争强斗气,以快慢论英雄,把危险抛到九霄云外,让危险钻空子、乘虚而入。

预防交通事故,要强化责任意识。安全无小事,责任大于天。交通安全牵涉到千家万户的平安。恰逢元旦、春节期间,车多人多,再加上人们回家心切,这就给交通安全增加了不少压力。为

此,各交通安全部门以及司机朋友,务必要保持清醒的头脑,各司其职,各尽其责。运输企业要严格落实企业安全生产主体责任,健全安全生产管理制度,深入开展自查自纠,彻底消除事故隐患。驾驶员要强化自身和他人,的安全责任意识,加强自身处理突发事件的能力,坚决杜绝超速超载、超速行驶、疲劳驾驶,严防各类事故发生。行业管理部门要严格落实监管责任,加大监管力度,深入细致抓好隐患排查和监管,防患于未然。交警部门要加强对人流、物流集中的超市以及停车上落点等区域和路段的交通安全巡逻,加大对违法出租车的查处力度,切实预防和减少交通事故发生,确保群众交通安全。

预防交通事故,要强化文明意识和规则意识。讲文明和讲规则是紧密相连、相辅相成的。讲文明,就得遵守交通规则;遵守交通规则是一种讲文明的具体表现。无论是司机或者行人,预防交通事故,得从自身做起,从讲文明、自觉遵守交通法规做起,讲文明和遵规守法是最好的预防和防范。但是,这还不够,自己讲文明和遵规守法做好了预防和防范,却不等于人人都讲文明和遵规守法。对此,出行时我们要慎之又慎,要提防盲区,提防他人违反交通规则超速、闯红灯、酒后驾驶等行为;过马路时,要一停、二慢、三看、四通过。因此,我们不仅要自己讲文明和自觉遵守交通法规,还要防范他人不讲文明、违规违法行为,要劝导身边人讲文明和守规守法,织密安全出行预防和防范网。这样才能远离交通事故,确保天天“高高兴兴出门去,平平安安回家来”。

## 画里话外

# 保障

图文 王琪 一平

据新华社报道 最高人民法院27日发布关于为稳定就业提供司法服务和保障的意见。其中明确,除依法按协商程序降低劳动报酬外,用人单位安排劳动者通过居家办公或者灵活办公等方式提供正常劳动,劳动者请求按正常工资标准支付其工资的,人民法院应当依法支持。意见从四方面提出14条具体服务保障举措,更好统筹疫情防控和经济社会发展,进一步发挥人民法院职能作用,服务保障稳就业大局。

意见的实施,对当下许多因疫情而居家办公的人来说,来得正是一场及时雨,劳动者的各项权益无疑更有保障了。它推动落实就业优先政策,妥善审理社会保险纠纷、房屋租赁合同纠纷、金融借款合同纠纷等案件;依法支持脱贫人口稳岗就业,推动农村劳动力转移就业;妥善审理平等就业权纠纷案件,坚决纠正用人单位性别、地域歧视行为,支持高校毕业生多渠道灵活就业。

